

中國加入新冠疫苗實施計劃

外交部：促公平分配 確保為發展中國家提供疫苗

香港文匯報訊 綜合中新社、人民網及新京報報導，中國外交部發言人華春瑩10月9日就中國加入「新冠肺炎疫苗實施計劃」答記者問。她說，此舉目的是以實際行動促進疫苗公平分配，確保為發展中國家提供疫苗。

華春瑩說，10月8日，中國同全球疫苗免疫聯盟簽署協議，正式加入「新冠肺炎疫苗實施計劃」(COVAX)。這是中國秉持人類衛生健康共同體理念、履行自身承諾推動疫苗成為全球公共產品的一個重要舉措。

帶動更多有能力國家加入

她指出，當前，新冠疫情仍處於全球大流行，嚴重威脅各國人民生命安全和身體健康。確保發展中國家有平等機會獲取適合、安全和有效的疫苗是中國一直關注的重點。中方鄭重承諾，中國疫苗研發完成並投入使用後，將作為全球公共產品，優先向發展中國家提供。為此，中方同「實施計劃」保持着密切溝通，對加入「實施計劃」持積極態度。儘管中國多支疫苗研發處於國際領先水平並具備充足的生產能力，但我們還是決定加入「實施計劃」，目的就是以實際行動促進疫苗公平分配，確保為發展中國家提供疫苗，同時帶動更多有能力的國家加入並支持「實施計劃」。通過加入「實施計劃」，中方也將同有關國家加強疫苗合作。

華春瑩表示，中方將繼續同「實施計劃」各方一道，為全球團結抗擊疫情、保護世界各國人民的生命安全和身體健康作出中國貢獻。華春瑩還提到，不少中國疫苗企業已經向COVAX發起方表達了加入的積極意願，雙方的技術專家正在就疫苗的研發、認證、監管等方面技術標準保持着密切的溝通。我們願意同COVAX的各方一道，為全球團結抗擊疫情、保護世界各國人民的生命安全和身體健康作出中國的貢獻。

今年5月18日，中國國家主席習近平在第73屆世界衛生大會視頻會議開幕式上就鄭重承諾：中國新冠疫苗研發完成並投入使用後，將作為全球公共產品，為實現疫苗在發展中國家的可及性和可負擔性作出中國貢獻。

9月22日，外交部新聞發言人汪文斌在回應記者提問時表示，中方上述承諾同「新冠肺炎疫苗實施計劃」旨在確保所有國家有平等機會獲取適合、安全和有效的新冠肺炎疫苗的努力方向高度一致。中國支持「新冠肺炎疫苗實施計劃」，也一直同世衛組織、全球疫苗免疫聯盟等實施計劃發起方保持溝通與合作。

譚德塞：有助控疫復甦經濟

在新冠肺炎疫情這場全球危機面前，世界各國特別是發展中國家能否平等獲取安全有效的新冠肺炎疫苗，變得至關重要。在此背景下，世界衛生組織、全球疫苗免疫聯盟以及流行病預防創新聯盟共同建立了「新冠肺炎疫苗實施計劃」。世界衛生組織總幹事譚德塞9月21日在日內瓦舉行的新冠肺炎例行新聞發布會上曾對此作出詳細解釋。

據他介紹，這一計劃旨在讓參與國能夠使用世界上最廣泛和最多樣化的候選疫苗產品組合，確保所有國家都能同時獲得新冠疫苗，並優先考慮包括衛生工作者、老年人在內的高風險人群。對於實施這一計劃的意義，譚德塞指出，「新冠肺炎疫苗實施計劃」可以實現全球協調部署，將有助於控制新冠肺炎大流行，挽救生命，加速經濟復甦。簡而言之，這一計劃將把新冠肺炎疫苗提供給最需要的人，無論他們是誰，身在何處。

「這不是慈善事業，而是(符合)每個國家的最大利益。結束新冠肺炎大流行和加速全球經濟復甦的最快途徑是確保在所有國家都有一部分人接種新冠疫苗，而不是在一些國家的所有人(接種)。」譚德塞說。



中國10月8日正式加入「新冠肺炎疫苗實施計劃」。圖為科興中維在服貿會上展示滅活疫苗「克爾來福」。資料圖片

中國疫苗研發最新進度

1 重組新型冠狀病毒疫苗(Ad5-nCoV)

疫苗類型：腺病毒載體疫苗

研發團隊：軍事科學院陳薇院士團隊與康希諾合作研發

進度：已獲得俄羅斯和巴基斯坦批准，在當地開展三期臨床試驗

2 兩款新型冠狀病毒滅活疫苗(Vero細胞)

疫苗類型：滅活疫苗

研發團隊：一為國藥集團中國生物武漢生物製品研究所與中科院武漢病毒所在武漢研發；另一為國藥集團中國生物北京生物製品研究所與中國疾控中心病毒病預防控制所在北京研發

進度：均已進入三期臨床試驗，試驗正在阿聯酋、巴林、秘魯、摩洛哥、阿根廷等國家和地區展開，已入組接種達5萬人、樣本人群覆蓋115個個別

3 新冠病毒滅活疫苗「克爾來福」

疫苗類型：滅活疫苗

研發團隊：科興中維

進度：在巴西、印尼等多個國家穩步推三期臨床研究，預期在11月、12月獲得三期研究結果

整理：香港文匯報記者 劉凝哲

中、美政客應停止說謊 方：集中精力應對疫情

香港文匯報訊 據澎湃新聞報導，10月9日，外交部發言人華春瑩主持例行記者會。有記者提問，據報道，美日印澳四邊機制外長會6日在日本舉行。美國國務卿蓬佩奧再次指責中國共產黨隱瞞來自武漢的疫情，關押並噤聲那些發出警告的中國公民。美國常駐聯合國代表克拉克夫特近日妄稱，中國共產黨使一場地方性流行病變成全球流行病。中方對此有何評論？

華春瑩表示，首先關於美、日、印、澳四邊機制，我想指出，現在是21世紀，是全球化時代，各國利益深度交織，搞封閉和排他的小圈子，無益於增進各國的互信合作。特別是在當前國際社會都在共同面臨應對新冠肺炎疫情大流行和推動世界經濟復甦的重大緊迫任務，我們希望有關國家能夠從世界各國和全人類的共同利益出發，集中精力、加強合作、共同盡力戰勝疫情，同時為地區乃至世界經濟復甦營造和平環境，提供合作的機遇，我想這是符合各國共同利益的。

中國第一時間通報何來隱瞞

華春瑩表示，關於新冠肺炎疫情，中國抗疫情的時間線是非常清楚的。中國抗疫情的努力和成效是有目共睹的，何來隱瞞一說。新冠肺炎病毒是人類前所未知的病毒，越來越多的線索和報道都顯示去年底，疫情在世界多地、多點爆發。但是中國第一時間報告了疫情，第一時間確定了病原體，第一時間向世界分享了基因序列。

「此前也有美方的媒體報道稱，美方最早感染病例可能就出現在去年10月，那美方又做了什麼了？為什麼沒有能夠及時發現並且報告疫情，為什麼沒

有及時地採取全面檢測和疫情應對的措施？美方的一些高官動輒將吹哨人掛在嘴邊，但中方正是因為尊重科學，尊重事實，堅持生命至上，人民至上，才取得了抗擊疫情的重大戰略成果。鍾南山院士等為抗擊疫情作出了巨大努力和作出重大貢獻的一些疾控專家都受到了國家級的隆重表彰和嘉獎。然而美方又是如何對待安東尼·福奇這樣的頂級醫學專家以及朱海倫醫生、克羅澤爾醫長這樣的吹哨人。」

促停止就疫情應對問題推責

華春瑩提到，我剛剛看到有報道說，今年4月份因為投訴美政府在科學領域搞政治化而被解職的前生物醫學高級研究與開發管理局局長、主任布萊特博士在《華盛頓郵報》發表了一篇署名文章，文章當中提到在美國有效應對新冠病毒大流行所需要的工具當中，最缺乏的就是真相。

她進一步指出，美國政府對真相的敵對態度以及將應對疫情工作政治化，無疑導致了成千上萬人本可避免的死亡，這些都危及到公共健康和生命。布萊特博士的律師也表示，美政府忽視科學專業知識，不尊重科學家，導致了大量美國人的感染和死亡。我今天上午也看到了最新的一期《時代周刊》，封面比起之前20萬死亡數據的封面那種壓抑和絕望，更顯得比較恐怖、殘酷、觸目驚心。難道21萬鮮活的生命失去還不足以喚醒那些美國政客的良好嗎？我們希望美國的那些政客停止就疫情應對問題，向其他國家甩鍋推責。因為甩鍋推責趕不走病毒也救不了病人，他們應該停止喋喋不休的重複謊言，恢復理性，集中精力應對疫情，盡最大努力去挽救美國人民的生命。

王毅明起出訪柬埔寨等5東盟國

香港文匯報訊 綜合新華社及環球網消息，外交部發言人華春瑩10月9日宣布：應柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆、馬來西亞外長希沙姆丁、老撾外長沙倫賽、泰國副總理兼外長敦邀請，國務委員兼外交部長王毅將於10月11日至15日對柬埔寨、馬來西亞、老撾、泰國進行正式訪問並過境訪問新加坡。

此前一天，外交部發言人發布了印尼總統特使及伊朗、菲律賓外長將訪華的消息。9日的記者會上，有記者提問說，我們注意到，王國委此次密集外交活動中涉及7個東盟國家，能否介紹此舉背後的考慮？中方對此訪有何期待？

冀推進後疫情時代交往合作

外交部發言人華春瑩表示，東盟國家都是中國的友好近鄰，共建「一帶一路」重要的合作夥伴。面對新冠肺炎疫情，中國同東盟國家守望相助，共克時艱，走在了全球抗

疫和疫後復甦的前列。今年前8個月，中國同東盟的貿易額逆勢增長了3.8%，東盟首次成為中國第一大貿易夥伴，實現了雙方互為第一大貿易夥伴的歷史性突破。這次王毅國務委員兼外長的外交活動涉及到了7個東盟國家，充分體現出了中國對於推進中國同東盟的合作，深化同東盟國家友好關係的真誠意願和堅定的決心。

華春瑩說，王毅國務委員期待著同有關的東盟國家外長着眼疫情長期化、防控常態化的新形勢，積極地推進後疫情時代的交往與合作，助力各國的經濟恢復和社會發展，化疫情之危為發展之機，推動中國和東盟關係邁上新的台階。我們也希望並且相信，同為亞洲大家庭的成員，東盟國家將繼續同中方一道堅定地捍衛多邊主義和國際公平正義，維護地區的和平穩定，使本地區繼續成為和平的綠洲、發展的高地，為地區和全球的發展提供更大的穩定性，注入更多的正能量。

美擬向螞蟻集團騰訊支付平台開刀 中方：美方行徑無異於現代海盜

香港文匯報訊 據環球時報環球網10月9日消息，路透社8日援引彭博社報導稱，美國正考慮針對中國的螞蟻集團和騰訊控股有限公司的數字支付平台出台限制措施，理由還是所謂的「威脅國家安全」。在10月9日中國外交部例行記者會上，有外媒體就此向發言人華春瑩提問。

華春瑩表示，你知道美方的一些人一直在泛化國家安全的概念，濫用國家的力量，他們之前對華為、TikTok等中國的企業進行無理打壓和百般的威脅，但始終拿不出什麼真憑實據。大家可能都還記得美方也曾一度炒作所謂「中國強制技術轉讓」的問題，但現在在美方的高官數次公開揚言TikTok的代碼必須留在美國，如果不滿足美方的條件，威脅即將關閉或者制裁中方的企業。

威脅全球產業鏈供應鏈

「我想美方這個是典型的政府脅迫交易，無異於現代海盜。」華春瑩指出，事實上不管是對中方的企業也好，或者是對美國的盟友也好，美方這些動用國家機器對他國的企業

人員實施的這種制裁或者威脅是屢見不鮮的。

華春瑩表示，大家都還記得1987年的日本東芝事件，2014年的法國阿爾斯通事件，那麼現在是中國的企業TikTok、WeChat和華為，你剛才也提到，現在他們又把目標瞄準了螞蟻集團和騰訊。「美方在拿不出任何真憑實據的情況下，對某一領域取得領先優勢的非美國企業進行無理打壓和百般的脅迫，這充分暴露了美方少數政客強取豪奪的真實的用心和經濟霸凌的醜陋的面目。這是一種赤裸裸的霸權、霸道行徑，是對市場經濟規律和國際經貿規則的粗暴的踐踏，是對全球產業鏈供應鏈安全的重大的威脅，是對全球市場的嚴重的扭曲。」

將採措施維護中企權益

華春瑩強調，我們堅決反對美方泛化國家安全概念，濫用國家力量，無理打壓外國企業的霸凌行徑。我們希望美方切實尊重市場經濟和公平競爭的原則，遵守國際經貿規則，為各國企業在美國的投資和經營提供開放、公平、公正、非歧視的營商環境。中國將繼續採取必要措施維護中國企業的正當權益。